

劳 / 动 / 最 / 光 / 荣

奋 / 斗 / 最 / 美 / 丽

新冠肺炎疫情防控形势持续向好,在各项政策的推动下,我州各行各业加快复苏,全州生产生活秩序正逐步恢复正常。今年“五一”,许许多多劳动者继续奋战在一线,他们坚守在平凡的岗位上,辛勤劳动,确保疫情防控常态化下的经济社会正常运转,他们用实际行动诠释了劳动最光荣。

唱响新时代劳动者之歌

◎甘孜日报记者 张喙 张亚贤 文/图

按下项目建设“快进键”

在旅游业“全面升温”的同时,我州各重大工程项目建设也按下了“快进键”。5月1日,德格县康巴文化广场的施工现场,挖掘机轰鸣声不绝于耳。“我们是4月初开始施工的,目前所有施工人员都办理了健康证。”康巴文化广场建筑队罗工程师介绍,今年因受新冠肺炎疫情的影响,春节后康巴文化广场项目建设没有第一时间开工,在新冠肺炎疫情持续向好后经当地政府同意,他们便第一时间办理健康证,开始复工。“现在放假,我们正好可以赶工期。”罗工程师说,虽然赶工期,但工程质量不能有丝毫马虎,该项目预计8月底,2号楼主体能封顶。

据了解,康巴文化广场项目是德格县发展旅游产业的基石,该项目总建筑面积为24943.86平方米,从2017年开始建设,目前主体工程已基本完成。相关负责人介绍,康巴文化广场项目以康巴文化为载体,以人文养生为产品属性,以德格文化为魂,打造康巴地区文化中心博览园区。该园区占地约55000平方米,目前主体工程基本完成,今年主要完善附属设施,预计年内将全面建成。

“儿子,生日快乐!爸爸正在建大楼,不能陪你一起吃蛋糕,等爸爸回家了给你带礼物。”4月30日,在四川民族学院泸定校区一期施工现场,施工员小李隔着手机屏幕向三岁的儿子送上了生日祝福。“从3月底开工后,一直忙到现在,目前工程进度顺利。”小李说,虽然五一不能陪伴家人,但是看着施工现场一天天的变化,自己很欣慰。

据悉,四川民族学院泸定新校区项目位于泸定县泸桥镇“瓦窑岗村一挖脚村一塘坊村”片区,办学规模10000人,校园占地面积1001.97亩,校舍建筑面积324600平方米;2024年前建成泸定校区二期,新增办学规模3500人,校园占地面积340.72亩,校舍建筑面积108500平方米;2029年前建成泸定校区三期,新增办学规模4000人,校园占地面积558.22亩,校舍建筑面积161600平方米。四川民族学院泸定新校区的开工建设,将为我州打造省内一流的综合大学、一流的人才基地、一流的科研院校奠定坚实基础,为推进“康定、泸定、甘孜新区”一体化协同发展,加快建设美丽生态和谐小康甘孜,提供强有力的人才保障。

车来车往的康定收费站,刚好位于跑马山下,不少游人经过这里时,都被旁边高高的墩柱和机械的轰鸣所吸引。康定,并不是“川藏天路”的终点,在以情歌闻名于世的跑马山下,真正意义上的高原高速正在一寸一寸“生长”。而其中最引人瞩目的,便是“接棒”雅康高速公路的“康定绕城高速公路”——雅叶高速康定过境段建设项目。

“五一”期间,在这条高速公路的控制性工程——跑马山一号隧道内,发电机马力十足、三臂凿岩台车快速作业、装载机穿梭其间、开挖台车“挑灯夜战”……为加速推进工程建设,啃下“硬骨头”,连日来,150多名工人正不分昼夜24小时轮班作业,全力向前掘进。与此

同时,在项目各处建设现场,共有500多名工人正在一线奋战,挽回受疫情影响落下的工期,“回填”失去的进度。据该工程项目部工程科相关负责人胡文韬介绍,目前工程整体进展顺利,隧道工程方面,跑马山一号隧道左线已完成比例24.67%;跑马山一号隧道右线已完成比例26.62%;跑马山二号隧道进口右线完成比例9.16%。桥梁工程方面康定互通、主线桩基完成比例83.33%;墩柱完成比例42.85%。

今年我州第一季度集中开工项目43项,总投资42.71亿元。据州发改委相关负责人介绍,今年五一假期,在全州各地的重点项目施工现场,建设者们都没有停工,他们用实际行动为全州的发展保驾护航。

跑出脱贫攻坚“加速度”

“不仅价格合理,而且制作精美。”5月2日,成都游客王先生拿着刚刚在甘孜县茶扎乡购买的一部分泥塑和唐卡作品,不停称赞道。

茶扎乡是甘孜县深度贫困区之一,近年来,全乡在当地党委政府的带领下,走出了一条文旅融合的新路子,老百姓生活越来越好。

“这几天,乡上的干部都很忙,他们有的‘销售员’、有的‘联络员’、有的‘组织者’,大家都忙着为茶扎乡‘东让燃谷’藏文化传统手工艺品制作合作社拓宽销路。”茶扎乡“东让燃谷”藏文化传统手工艺品制作合作社泥塑师白玛俄日说,在精准扶贫中,茶扎乡通过传承格萨尔文化手工艺,研发了具有格萨尔文化元素的文化产品。随着格萨尔机场的通行和格萨尔王城顺利开城,来甘孜县旅游的游客越来越多,茶扎乡制作的具有格萨尔文化元素的唐卡、泥塑也是深受游客的喜爱。

“我们要抓住‘五一’小长假这个时机,把我乡的文创产品向广大游客推广出去,从而带动老百姓增收。”茶扎乡党委书记洛绒降措说。

和茶扎乡一样抢抓“五一”小长假时机的还有炉霍县盛煌农业产业园。4月29日,园区负责人告诉记者:“趁着五一小长假期间,我们加快生产节奏,尽力赶工赶产提高经济效益,全面保障销售订单按时按期兑现。”据介绍,在“五一”小长假期间,炉霍县盛煌农业产业园及上罗乡生物质燃料厂加大生产进度,持续赶工赶产助力脱贫攻坚。

近年来,炉霍县按照“做大、做活、做特”的目标,不断加大特色农牧业品牌创建工作,全力培育和打造区域特色鲜明的绿色品牌。投入资金1.69亿元,重点推进在全州首创的“党支部+专业合作社+集体经济+贫困户”的“飞地”产业园区扶贫模式,按照“全民受益、共享红利、照顾贫困户”原则,实施“政府产业扶贫基金+对口援建资金”的方式建立蔬菜大棚,贫困村合作社以蔬菜大棚资产入股,企业以技术与管理入股,村民每人持1股(贫困户持2股),持续推动“资源变资产、资金变股金、农民变股民”的股权量化运行机制。

截至目前,建成蔬菜大棚300座,覆盖88个贫困村及83个非贫困村,实现集体经济分红900万元,转移就业168人,贫困户人均分红增收800元。

“我们底子弱,但我们干劲足。虽然是难得的一个小长假,但全县脱贫攻坚推进没有松动。”炉霍县扶贫开发局陈丽说。

为拓展八美片区的产业发展空间、优化产业布局,完善产业体系,调整产业结构,丰富产业内涵,有效带动沿县一、二、三产业快速化、规模化、品质化的发展,助推全县高质量脱贫,道孚县美德现代农业产业园区应运而生。

5月2日,园区内工人在技术人员的指导下,正有条不紊的进行莴笋种植。“目前,园区内翻耕旋耕酒肥发酵等工作已全部完成,今年预计莴笋种植面积6200亩,现下种量已达4600亩。”园区管委会主任泽仁勒麦介绍说:“园区自2019年全面启动开发建设至今,积极探索与政策相应、与市场接轨、与发展相依、与生态相符等长期持久性的发展路子,主推露地有机蔬菜莴笋、青豌豆、马铃薯等品种,着力打造管理规范、设施现代、产品丰富、成效显著农业产业园区。”

据介绍,园区已完成了6550万基础项目的所有前期设计、地勘、招标等前期工作,所有基础项目完成率达总工程量的65%以上。今年报名入园企业达31家,通过考核等最终确定了13家入园企业,目前已全部到位。此外,为带动周边地区贫困劳动力就业,同时确保各入园企业的用工需求,园区与268名务工人员签订聘用合同,并聘请专业技术人员对务工人员培训。

据了解,目前我州还剩余564户2191人尚未脱贫,全州脱贫攻坚进入冲刺阶段。州扶贫开发局相关负责人表示:“当前,全州上下将坚决贯彻落实党中央、省委各项决策部署,一手抓疫情防控、一手抓脱贫攻坚,精准发力、克难攻坚,蹄疾步稳地推进脱贫攻坚工作,做到思想不松、重心不移、节奏不乱,确保脱贫攻坚决战全胜。”

当好为民服务“店小二”

4月29日,在康定市情歌广场,环卫工人陈林花正拿着扫帚,清扫着垃圾。今年已经是她从事环卫工作的第十个年头,“马上就是五一小长假了,我要认真的把工作做好,给大家一个干净整洁的环境。”作为一名环卫工人,虽然辛苦,但是看着经过自己辛勤付出后大街小巷干净整洁,总是让她心里很暖。陈林花的老伴杨晓康也是一名“资格”的老环卫工,长期起早贪黑辛苦工作,在室外经历风霜雪雨的劳作,杨晓康看起来要比实际年龄苍老许多。在家里的时候,小女儿还尚生产,急需要家人照顾的时候,老两口却还整日为保持城市的清洁卫生奔波在康定的大街小巷,没有一点空闲的时间可以好好地看看心爱的孙女和刚出生的小外孙,更别说照料。

在大多数人眼里,节假日不能陪伴在家人左右,也不能跟朋友相约出行,这样的假日显得有些不尽人意,可对于警察这个职业来说,却是再平常不过的事情。

5月2日晚,康定市公安局110指挥中心一片忙碌,几名民警围绕在报警台前,有的用笔记录着,有的认真

观看监控。“今年五一节,坚守在工作岗位上的民警不在少数,我们这里不分节假日,也没有昼夜之分,只要是报警电话响起,值班民警就要快速反应、果断处置。”值班民警陈警官向记者介绍。

同样没有节假日概念的还有救死扶伤的医护人员,5月2日一大早,四川大学华西医院甘孜医院急诊科护士张燕和同事出诊回院安置好患者后,便急忙回到急诊室查看医药箱携带的药品、器材和急救车上的医疗设备,为接下来的工作做准备,这是她当护士以来,五一节的又一次坚守。

“从当护士的第一天起,老护士长就告诉我,刚我们这行没有周末、没有节假日,刚开始还真不习惯,如今早已习惯了节假日的坚守。”作为一名护士,张燕和大多数医院医护人员一样,早已习惯了节假日坚守在工作岗位。“我当护士快十年了,已经记不清有多少年的假期没有和家人共度了。特别是在急诊科工作,就是和时间赛跑,我们能早到一分钟,可能患者就能少一分钟痛苦。所以当所有人在欢庆佳节之时,我们也一刻不能放松,随时为了市民的健康,做好出诊急救的准备。”张燕说。

5月3日,当第一缕阳光洒在跑马山顶时,康定2路公交车司机钱军已经驾驶公交车从线路起点新城政务中心到达终点东关车站。“来康定开公交车已经6年了,干我们这行不讲究节假日,我们要做的就是服务好乘客。”钱军说,在大多数人眼中,我是一名普普通通的司机,而在在我看来,每天能够为乘客的出行提供优质服务,让我这个公交司机很有成就感。

而此时,在跑马山一号隧道内左线“尽头”,LED灯将黢黑的“山洞”照得透亮,一架四层施工台车上,郑立涛统其他16名工友手持风钻同时掘进。在频率极快的震动声中,岩层有规律地破碎。“在家歇了两个多月,有活干我心里就踏实多了!”郑立涛是湖北省随州市随县万河镇人,湖北省道路解封后,他和5名同乡立即申请返回去年工作的地方——雅叶高速康定过境段建设现场。作为一名有18年从业经验的老焊工,郑立涛工作效率特别高,体力上也丝毫不输工地上的小伙子们。他说:“各级领导都给予了我们很大的关心支持和帮助,工资比原来高了,还给我们专门准备了防疫物资,因此我们可得卖力干活!”

今年五一,我州各地不同的岗位中,都有一群同样的坚守的人。坚守也许是孤独的,但是当我们感受到坚守者们用心为我们排忧解难时,在真诚感谢他们付出的同时,坚守者们也能找到属于自己的幸福感,致敬节日中坚守的劳动者。

致敬劳动者

◎本报评论员

今年“五一”国际劳动节,是一个不平凡的节日。年初以来,全州各行各业劳动者共同奋战在疫情防控、复工复产、提振消费等各项工作的最前线,汇聚起我州坚决打赢“疫”战“贫”两场硬仗的强大合力;他们用实际行动证明:劳动能克服困、劳动能带来幸福、劳动能创造奇迹。

眼下疫情防控形势持续向好,让广大群众度过一个安全有序的假期,众多劳动者仍坚守岗位。无论是维护城市清洁的环卫工人、保障运输畅通的交通运输工作者、维持游览秩序的景区工作人员、默默奉献的疫情防控工作,还是奋战在各个重点工程现场的建设者、实施“六大战略”的奋斗者,推进“三创联动”与乡村振兴的实践者……各行各业劳动者始终在各自工作岗位上勤恳奉献、埋头

苦干。于群众而言,在这个不同寻常的假期中强化风险意识、出行不忘疫情防控,常洗手、戴口罩、不扎堆,就是珍惜劳动者的付出、尊重劳动精神的体现。

时代在变迁,劳动者的奋斗底色始终没有变。无论是努力克服疫情带来的多方面影响,还是坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利,抑或是决胜全面建成小康社会,都离不开劳动和奋斗。我们既要对标新目标、新定位,更要形成尊重劳动、尊重知识、尊重创造的社会氛围,引导广大劳动者以主人翁的姿态,全身心投入到建设美丽生态和谐小康甘孜的火热实践中去,担当起使命与责任,以更加出色的实干实绩迎接建国70周年。

劳动创造未来,奋斗成就梦想。让我们向所有奋斗不止、追梦不息的劳动者致敬!



隧道施工正忙碌。



火花飞溅铸匠心。



实时监测护患者。

